

ПРОМЫШЛЕННАЯ ПОЛИТИКА: ПРИЧИНЫ ИНТЕРЕСА

Воронин С.М., к.э.н., доцент,
доцент каф. экономики организации
Академия управления при Президенте Республики Беларусь
г. Минск, Республика Беларусь

Промышленная политика является обязательным элементом участия государства в экономическом развитии как в развитых, так и в развивающихся странах.

В Беларуси в настоящее время промышленная политика находится в центре внимания государственных органов власти и хозяйствующих субъектов. В 2015 году постановлением Совета Министров Республики Беларусь в стране создан и функционирует комитет по промышленной политике при Кабинете Министров. Этот интерес во многом определен следующими причинами.

Во-первых, негативные последствия мирового финансового кризиса 2008–2009 годов и последующее за ним падение в стране темпов экономического роста. Промышленность, и обрабатывающая промышленность в частности, является основой экономики Беларуси. Она вносит основной вклад в рост экономики, инновационную деятельность и занятость населения. Кроме того, учитывая ее мультипликационное воздействие на другие сектора экономики, можно говорить о ее большом влиянии на экономику страны в целом. По мнению большого числа экономистов и экспертов, после финансового кризиса 2008–2009 годов промышленный сектор стал считаться предпосылкой инновационной и быстрорастущей экономики.

Во-вторых, ухудшение международной конкурентоспособности производства в стране. Сильный производственный сектор должен содействовать белорусским организациям в повышении конкурентоспособности и, тем самым позволит им увеличить экспорт, доходы и количество рабочих мест.

В-третьих, сегодня по мнению большинства экспертов, инновации играют решающую роль в экономическом развитии страны. Основная часть НИОКР в стране приходится на промышленный сектор. По данным Статистического комитета Республики Беларусь 98% всех затрат на технологические инновации в Беларуси прихо-

дится на организации промышленности. Поэтому промышленные организации являются основными проводниками технологического прогресса и инструментом повышения конкурентоспособности.

В-четвертых, промышленная продукция составляет основную часть экспорта Беларуси. Так в 2019 г. ее удельный вес в общем экспорте страны равнялся почти 70%, а в структуре товарного экспорта – 90,4%. Таким образом можно предположить, что сильная промышленность позволит получить дополнительные доходы за счет увеличения продаж промышленной продукции на внешних рынках.

В-пятых, внешняя среда постоянно изменяется, экономики различных стран, в том числе и Беларуси, сталкиваются с различными вызовами, связанными с инновационным развитием, новой индустриализацией, цифровизацией, формированием «зеленой» экономики и ростом конкуренции на внутренних и мировых рынках.

Новая индустриализация предполагает дальнейшее развитие реального сектора экономики на основе распространения новых прорывных технологий. Она тесно связана с цифровизацией. Цифровая трансформация является сегодня основным трендом развития экономики в мире. Промышленная политика в условиях цифровизации должна быть направлена прежде всего на реализацию технологий четвертой промышленной революции, подготовку кадров для цифровой экономики и создания институциональной среды.

Концепция «зеленой» экономики еще находится на первоначальном этапе становления. В тоже время во всех стратегических документах Европейского союза в обязательном порядке прописаны положения, связанные «зеленой» экономикой.

В этих условиях возрастает значимость изучения и совершенствования процессов формирования и реализации промышленной политики, которые будут определять сущность и содержание современной промышленной политики в стране, «способствуя экономическому развитию и росту конкурентных преимуществ» [1].

Список литературы

1. Воронин, С.М. Особенности формирования и реализации промышленной политики в Беларуси / С.М. Воронин // Научные труды Республиканского института высшей школы. – 2018. – № 17 – С. 305–312.